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Tauchausbildung - Jugend - Leistungssport - Medizin - Visuelle Medien - Druckkammer - Gewässer und Wissenschaft  



Bildquellen: Björn Rothe (Salzwasser)



Liebe BTSV Familie, 
liebe Tauchfreundinnen, liebe Tauchfreunde, 
 
ein ereignisreiches Jahr liegt hinter uns…. Viele tolle BTSV - Events, 
Seminare, Vorträge fanden im BTSV statt. Viele Begegnungen 
waren möglich. Last not least seien die Jugend- Veranstaltungen 
genannt, mit den beiden Highlights Zeltlager und Tauchreise. Ja, 
die BTSV-Jugend entwickelt sich und macht es uns vor: Das 
Juniorteam, die Vernetzung per WhatsApp und Insta, und der 
Standdienst bei der InterDive. 
 
Auch das Jahr 2025 ist wieder prall gefüllt mit interessanten 
Angeboten. Herausragend ist hier ganz bestimmt die 
meeresbiologische Exkursion, die vom BSB gefördert wird. 
 
Es wird mit der Mitgliederversammlung im März 2025 im 
gesamten BTSV Vorstandsteam Veränderungen geben. Sicher habt 
Ihr schon mitbekommen, dass einige Vorstandsmitglieder nicht 
mehr zur Wiederwahl zur Verfügung stehen. Sandra Vogel hat mit 
einem kleinen Team die Aufgabe übernommen, die 
Kandidatensuche zu steuern und zu koordinieren. Wenn Ihr Ideen 
habt für die Neubesetzung der Präsidiumsämter oder selbst 
Interesse an einer Amtsübernahme habt, ist sie die richtige 
Ansprechpartnerin unter gewaesser@btsv.de  
 
Wir sehen uns spätestens bei der MV im März 2025 – bitte nehmt 
zahlreich teil, denn es werden ganz sicher wichtige Weichen für 
die nächsten Jahre des BTSV gestellt.  
Auf ein gesundes Wiedersehen – bei der MV, bei dem einen oder 
anderen Seminar oder sonstigen Veranstaltungen! 
 
Euch, Euren Vereinskolleginnen und Kollegen, 
Euren Buddys und Tauchschülern 
Herzliche Grüße 
 
Für den gesamten BTSV Vorstand 
Herzlichst, 
Eure Hannelore 

mailto:gewaesser@btsv.de




Liebe Tauchsportler*innen, 

schon ist es wieder soweit, der neue BTSV Seminarkalender für 2025 mit sehr vielen interessanten 

Seminaren, ist fertiggestellt. Schon seit Anfang November könnt ihr die Seminare für 2025 über die 

BTSV Homepage buchen. Immer lohnt auch der unterjährige Blick auf unser Angebot. Ggf. werden wir 

bedarfsorientiert das Angebot erweitern. Es freut mich enorm, dass schon sehr viele Buchungen für 

2025 von euch vorgenommen wurden. Für ausgebuchte Seminare gibt es eine Warteliste. Hier könnt 

ihr euch für das gewünschte Seminar eintragen und sobald ein gebuchter Teilnehmender absagt, wird 

automatisch der nächste Nachrücker angeschrieben. Nutzt gerne diese Möglichkeit der 

Wartelistebuchung. 

Der Trainer C Kurs ist in 2024 gestartet und schließt mit der Prüfung im Mai 2025 ab. Der nächste 

Trainer-C Kurs im BTSV planen wir für 2026/27 mit Start am 23.02.26. Es ist nach den derzeit geltenden 

Bestimmungen in Baden-Württemberg möglich hierfür Bildungsurlaub zu erhalten. Die Tauchlehrer 

*/** Ausbildung startet im Februar mit der Theorievorbereitung. Die Theorieprüfung folgt im April und 

die Praxisprüfung für TL* wird ab dem 09.11.2025 wieder bei Deep Blue Diving auf Fuerteventura 

stattfinden. Für Fragen stehen Jo und ich gerne zur Verfügung. 

Gratulieren darf ich erneut all unseren neuen Tauchlehrer*innen in Allen Stufen sowie den zahlreichen 

Leistungssportlern, welche sich in vielen Prüfungen und Wettbewerben in 2024 großartige Erfolge für 

ihren Verein, den BTSV oder den VDST errungen haben. 

In 2024 haben rund 350 Teilnehmer*innen an den verschiedensten Seminaren teilgenommen, welche 

auch mit Weiterbildungsstunden „belohnt“ wurden. Mit dem zurück gespiegelten Feedback möchten 

wir uns weiter verbessern und die gegebenen Anregungen versuchen, soweit es machbar ist 

umzusetzen. Gleichzeitig habt ihr bestätigt, dass unsere Seminarleiter*innen schon heuer einen sehr 

guten Job machen. Somit möchte ich mich bei allen Ausbilder*innen für dieses Engagement sehr 

bedanken. Ohne dieses ehrenamtliche Engagement von euch, wäre dieses Programm nicht machbar. 

Ein großes Dankeschön auch für unsere Helfer im Hintergrund, die dafür sorgen, dass die Organisation 

klappt und z.B. das leibliche Wohl nicht zu kurz kommt. 

Bei der Mitgliederversammlung am 22.03.25 stehen auch erneut Wahlen für den Vorstand des BTSV 
an. Die Findungsgruppe (Sandra, Till und Steffen) hat die Aufgabe übernommen, die Kandidatensuche 
zu steuern und zu koordinieren. Am 08.02.25 ist hierzu auch ein Meeting geplant. Wir freuen uns auf 
euere Vorschläge und das Interesse. Also Save the Date 08.02.25 
 
Euch, allen wünsche nun geruhsame und friedvolle Festtage sowie einen guten Start ins neue Jahr 2025 

mit erneut vielen schönen, entspannte, interessante und vor allem unfallfreie Tauchgänge. Machts gut 

und wer weiß, vielleicht bis bald am See oder bei einem der vielen Seminare. 

Euer Armin 

Landesausbildungsleiter des BTSV 

VDST – Instrukteur 4-275 



Bildquellen: TrC-Ausbildung  A. Bäum  Monoflosse Björn Rothe





 

 
 

Kleingedrucktes zur Seminaranmeldung: 
 
Wir bitten Euch, folgende Punkte unbedingt zu beachten. Sie sollen dazu beitragen, 
dass die Anmeldungen, Informationen und Durchführungen unserer Seminare 
reibungslos verlaufen sowie den korrekten Adressen zugestellt werden und allen die 
Organisation erleichtert.  
 
- Die ANMELDUNG kann nur direkt über die BTSV Homepage erfolgen. 
- Folgende Informationen werden für die Seminare von Euch benötigt:  
  Name, Geburtsdatum, Postanschrift, Qualifikation, Mailadresse, Verein oder  
  Einzelmitgliedschaft im VDST (erforderlich für die Breventierung und ggf. WB-Std.) 
- Nach der Anmeldung erhaltet ihr eine Bestätigungsmail mit weiteren Infos. 
- Mit der Anmeldebestätigung wird Euch auch die Bankverbindung für das  
  Teilnahmeentgelt mitgeteilt. 
- Erst mit Zahlung der Seminargebühr (innerhalb 14Tage nach Anmeldung) ist eure 
  Anmeldung verbindlich. Die Zahlung bekommt ihr als dann bestätigt. 
- Die Lehrgangsleitung hat die Freiheit, auch andere Anmeldungen anzunehmen. 
- Bei Anmeldungen von Tln, welche nicht in einem VDST Verein angeschlossen sind  
  oder als Einzelmitglied beim VDST geführt sind, ist die Lehrgangsleitung berechtigt,  
  ein erhöhtes Teilnehmerentgelt, auch noch am Seminartag, zu erheben. 
- Die Frist des Anmeldedatums hat organisatorische Gründe. Eine Wartelistebuchung  
  ist möglich und lohnend. Eventuell frei werdende Plätze werden dann kontaktiert. 
- Die Seminarleitung wird zeitnah vor dem Termin mit euch Kontakt aufnehmen und  
  euch den Lehrgangsplan zum zeitlichen Ablauf und den Lokalitäten zusenden. 
- Kann jemand trotz Anmeldung nicht teilnehmen soll die Meldung unverzüglich 
  schriftlich erfolgen. Idealerweise unter Benennung einer Ersatzperson.  
- Bei Rücktritt am Seminar vor Meldeschluss, ohne Benennung einer Ersatzperson,  
  wird bei Rückzahlung des Teilnehmerentgelts eine Bearbeitungsgebühr einbehalten. 
- Erfolgt der Rücktritt nach Meldeschluss, kann eine Rückzahlung des Teilnahme- 
  entgelts nur erfolgen, wenn eine Ersatzperson genannt wird, die die Voraus- 
  setzungen zur Teilnahme erfüllt. 
- Eine komplette Rückerstattung der Teilnehmergebühr wird nur erstattet, wenn das 
  Seminar von Seiten des BTSV abgesagt wird.   
- Bei Seminaren mit TGs ist eine gültige Tauchtauglichkeitsuntersuchung vorzulegen. 
- Mitzubringen ist immer der Taucherpass mit gültigem Beitragsnachweis. 
- Pünktliches Erscheinen, das Mitbringen der erbetenen Unterlagen und Materialien  
  tragen zu einem reibungslosen und erfolgreichen Seminarverlauf bei. 
- Bitte nutzt die Gelegenheit zur Bildung von Fahrgemeinschaften.  
- Bei Fragen wendet Euch bitte an die Lehrgangsleitung. 
 
Soweit möglich werden im Rahmen der gültigen Ordnungen für Trainer und 
Tauchlehrer*innen bei unseren Verbandsseminaren Weiterbildungsstunden 
nach Vorlage der Agenda vergeben. Hierzu bei der Anmeldung bitte unbedingt 
eure Qualifikation angeben.  
 
 

Badischer Tauchsportverband e.V.        



 

 

 



 

 
 

Umsetzung der VDST Standards  
Kinder- und Jugendschutz im Verein 

Zielgruppe Führungskräfte, Vorstände, Ausbildende, Tauchlehrer*innen 

Ausrichter BTSV Ausbildung Philipp Fuchs 

Datum Samstag, 01.02.2025 

Ort Online Schulung 

Gebühr 10 Euro 

In der Gebühr 
ist enthalten Unterlagen 

Verbindliche  

Anmeldung bei 
Jugendschutz@BTSV.de 

Seminarinhalt 

Vermittlung der VDST Standards zum Kinder- und Jugendschutz 
und deren Umsetzung in den Vereinen. Verpflichtende 
Weiterbildung für TL´s und ÜL´s zum Thema Kinder und 
Jugendschutz 

Mitbringen PC für Online Schulung 

Weiterbildung JA, abhängig von den in der Agenda angegebenen Zeiten 

Teilnahmezahl Max. 25 Personen 

Meldeschluss 25.01.2025 

 

Badischer Tauchsportverband e.V.           Ausbildung 

 



DTSA Trimix * 
 

Zielgruppe Alle Taucher mit DTSA TecBasic, DTSA Nitrox2 

Ausrichter BTSV Ausbildung Jürgen Spöri 

Datum 
Termine nach Absprache; Der Kurs besteht aus einem 
Sichtungstermin, einem Vorbereitungswochenende und dem 
eigentlichen Kurs 5 Tage Wahlweise Kroatien oder Genua 

Seminarort Offenburg 

Seminargebühr 500 Euro Überweisung nach Eingang der Anmeldebestätigung 

In der Gebühr 
enthalten 

Kurs und Unterrichtsmaterial, zzgl. Gas 
Es fallen individuelle Kosten für Verpflegung an.  

Fragen an 
Jürgen Spöri 
trimix@BTSV.de 

Seminarinhalt 

Lt. DTSA-Tec Ordnung: 
Planung, Vorbereitung und Durchführung von Trimix-
Tauchgängen bis 60 Meter Wassertiefe mit Gasgemischen, 
welche ausschließlich aus Stickstoff, Helium und Sauerstoff mit 
einem Sauerstoffanteil von minimal 18% bestehen. 

Mitbringen 

Lt. DTSA-Tec Ordnung: Tauchpass, komplette Tauchausrüstung, 
Wetnotes, Trockentauchanzug m. geeignetem Tariergas, Reel / 
Spool mit 40 Meter, Boje / Hebesack, Tauchgerät min. D12, 2 
Stages (Alu), Backplate mit Wing, 2 Meter langer 
Mitteldruckschlauch, Tanklampe, geeignete Reservelampe,  

Sonstiges 
Gas- und Reisekosten des Referenten werden auf die Teilnehmer 
umgelegt. 

Weiterbildung - 

Teilnehmerzahl min.2, max. 6 Personen 

Meldeschluss 17.01.2025 

 

 

Badischer Tauchsportverband e.V. AusbildungTEC 



DTSA TEC Basic 
 

Zielgruppe Alle interessierten Taucher mit DTSA ** und DTSA Nitrox * 

Ausrichter BTSV Ausbildung Jürgen Spöri 

Datum 
SichtungsTG So, 26.01.; Lehrgang Sa, 24.05. und So, 
25.05.2025 sowie Abschluss So, 31.08.2025 

Seminarort Offenburg 

Seminargebühr 
300 Euro 
Überweisung nach Eingang der Anmeldebestätigung 

In der Gebühr 
ist enthalten 

Kurs und Unterrichtsmaterial, zzgl. Gas 
Es fallen individuelle Kosten für Übernachtung u. Verpflegung an.  

Fragen an 
Jürgen Spöri 
trimix@BTSV.de 

Seminarinhalt 

Lt. DTSA-Tec Ordnung: 

Grundlagen für das technische Tauchen, insbesonders die 
praktischen Tauchfertigkeiten und Problemlösungen für das 
spätere Trimix Tauchen. 

 

Lt. DTSA-Tec Ordnung Tauchpass, Komplette Tauchausrüstung, 
Wetnotes Trockentauchanzug m. geeignetem Tariergas, Reel / 
Spool mit 40 Meter, Boje / Hebesack, Tauchgerät min. D12, 
Backplate mit Wing, 2 Meter langer Mitteldruck-schlauch, 
Tanklampe, Geeignete Reservelampe  

Sonstiges 
-Erfolgreiche Teilnahme am Sichtungstermin erforderlich 

Backmount! 

Weiterbildung - 

Teilnehmerzahl min. 2, max. 3 Personen 

Meldeschluss 17.01.2025 

 

 

Badischer Tauchsportverband e.V. AusbildungTEC 



DTSA Nitrox ** 
 

Zielgruppe Taucher/innen mit DTSA*** und DTSA TecBasic 

Ausrichter BTSV Ausbildung, Jürgen Spöri 

Datum 
Sichtungstauchgang So, 26.01.; Lehrgang Sa, 20.09. und So, 
21.09.2025 

Seminarort Offenburg 

Seminargebühr 200 Euro 

In der Gebühr 
ist enthalten 

Kurs und Unterrichtsmaterial, zzgl. Gas und Brevet 
Es fallen individuelle Kosten für Übernachtung u. Verpflegung an.  

Fragen an: 
Jürgen Spöri 
trimix@btsv.de 

Seminarinhalt 

Lt. DTSA-Tec Ordnung: 

Planung, Vorbereitung und Durchführung von Nitrox-Tauchgängen 
bis 40 Meter Wassertiefe mit 2 Gasgemischen, einem 
Grundgemisch und einem Dekogemisch. 

Mitbringen 

Lt. VDST-Ordnung Mischgastauchen: Tauchpass, Komplette 
Tauchausrüstung, Wetnotes Trockentauchanzug m. geeignetem 
Tariergas, Reel / Spool mit 40 Meter, Boje / Hebesack, Tauchgerät 
min. D12, 1 Stage (Alu), Backplate mit Wing, 2 Meter langer 
Mitteldruck-schlauch, Tanklampe, Geeignete Reservelampe,  

Sonstiges 
Erfolgreiche Teilnahme am Sichtungstermin erforderlich 

Backmount! 

Weiterbildung - 

Teilnehmerzahl min. 3, max. 6 Personen 

Meldeschluss 17.01.2025 

 

 

Badischer Tauchsportverband e.V. AusbildungTEC 



 

 
 

BTSV Jugend Auftaktevent Event 2025 
 

Zielgruppe 
Alle Kinder und Jugendliche im BTSV und VDST, Betreuende 
(Eltern, Jugendleiter/innen, Tauchlehrer/innen), Jugendgruppen 
und Familien sind ausdrücklich willkommen 

Ausrichter BTSV Jugend Steffen Weinlich 

Datum Samstag, 01.02.2025 von ca. 10 – 16 Uhr 

Seminarort   Europabad, Hermann-Veit-Str. 5 76135 Karlsruhe 

Seminargebühr - keine - 

Fragen an  Jugend@BTSV.de  

Seminarinhalt 
Spiel und Spaß  
Freunde treffen und neue Freunde kennenlernen 

Mitbringen Essen und Getränke, Taschengeld, ggf. Badesachen 

Sonstiges 
Anreise, Aufsicht, Eintritt und Verpflegung organisiert jede 
Jugendgruppe selber 

Teilnahmezahl unbegrenzt 

Meldeschluss - keiner - 

 

Badischer Tauchsportverband e.V.               Jugend  

 

mailto:Jugend@BTSV.de


Bildquellen: Björn Rothe (Süßwasser), A. Bäum (Flusstauchen, Medizinseminar F. Hartig)



 

 
 

VDST TL*/** Theorie-Vorbereitung und Prüfung 

 

Zielgruppe Tauchlehreranwärter*innen 1 und 2 DOSB Tr. C Sporttauchen  

Ausrichter FB Ausbildung BTSV, LVST, STSB im Auftrag des VDST 

Datum 

Dienstag, 11.02. und Donnerstag 13.02.25 Online ab 18:00Uhr 

Freitag, 14.02. – Sonntag, 16.02.25 (Vorbereitung, Präsenz) 
Freitag, 04.04. – Sonntag, 06.04.25 (Prüfung) 

Seminarort 

Sportschule Schifferstadt 

Am Sportzentrum 6 

67105 Schifferstadt 

Seminargebühr 375 Euro für Mitglieder aus VDST-Vereinen 

In der Gebühr 
ist enthalten 

Ü/HP im DZ in der Sportschule Schifferstadt 

Sonstige 
Kosten 

Individuelle Kosten für die Anreise 

Fragen an Ausbildung@BTSV.de 

Seminarinhalt 

Theorievorbereitung in den Themen Organisation, Dekomodelle, 
Trimix, Nitrox, Tauchphysik, Unterrichtskonzeption, Tauchmedizin 
und Ausbildung sowie Erfahrungsberichte aus den vergangenen 
Prüfungen. 

Mitbringen 
Logbuch, gültige TL- Lizenzunterlagen, Schreibunterlagen, gültige 
Tauchtauglichkeitsbescheinigung, Nachweis VDST Mitgliedschaft 

Anmeldung 
unter 

www.lvst.de/index.php/tauchausbildung/seminare-
termine/event/522-theorieausbildung-und-theoriepruefung-fuer-tl-
1-2-tauchlehreranwaerter-innen-2025 

Weiterbildung 
Diese Veranstaltung kann auch zur Reaktivierung von 
Lizenzen, genutzt werden (siehe Prüferordnung) 15LE 

Teilnahmezahl Max. 20 Personen 

Meldeschluss 31.12.2024 

  

Badischer Tauchsportverband e.V.           Ausbildung 

 



 

 
 

Cross Over VDST TL*/** Theorie Prüfung 

 

Zielgruppe 
Tauchlehrer/innen, die über einen Verein Mitglied oder aber 
Einzelmitglied im VDST sind, aber eine Lizenz anderer Tauch-
verbände besitzen und den VDST-Tauchlehrerstatus anstreben.  

Ausrichter BTSV Ausbildung Sebastian Steininger-Pulkowski 

Datum Theorie Samstag, 15.02.2025, Praxis nach Absprache 

Seminarort 

Sportschule Schifferstadt 

Am Sportzentrum 6 

67105 Schifferstadt 

Praxis nach Absprache 

Seminargebühr 295 € zzgl. ca. 200 € Brevetierungskosten beim VDST 

Sonstige 
Kosten 

Individuelle Kosten für die Anreise 

Voraussetzung 
Ausbilderlizenz anderer Tauchsportverbände äquivalent zu VDST 
TL * oder VDTS TL ** 

Fragen an crossover@BTSV.de 

Seminarinhalt 
Die Vorhandene Erfahrung als Ausbilder anderer 
Tauchsportverbände zu bestätigen und um die VDST 
Besonderheiten in Theorie und Praxis zu ergänzen. 

Mitbringen 
Logbuch, gültige TL- Lizenzunterlagen, Schreibunterlagen, gültige 
Tauchtauglichkeitsbescheinigung, Nachweis VDST Mitgliedschaft 

Leistungen Gemäß aktueller VDST Prüferordnung 

Anmeldung 
unter: 

www.lvst.de/index.php/tauchausbildung/seminare-
termine/event/521-vdst-cross-over-lehrgang-fuer-tl-und-tl 

Teilnahmezahl Anzahl der Plätze begrenzt 

Meldeschluss 31.12.2024 

 

Badischer Tauchsportverband e.V.           Ausbildung 

 

mailto:crossover@BTSV.de


 

 

 

Abwechslungsreiche Trainingsideen 

 

Starte mit neuen Ideen fürs Schwimmbadtraining ins Neue Jahr 

Zielgruppe 
Interessierte Taucher/innen und Ausbildende mit und ohne 
Trainerlizenz 

Ausrichter BTSV Ausbildung Antje Müller 

Datum 

 

Samstag, 08.03.2025 

 

Seminarort Sportschule Steinbach Baden-Baden 

Seminargebühr 70 Euro für Mitglieder aus VDST-Vereinen 

Sonstige 
Kosten Individuelle Kosten für die Anreise 

Fragen an antje@nautische.de 

Seminarinhalt 

Neue Trainingsideen, neue Trainingsorganisation, neue 
Herausforderungen in der Halle und im Schwimmbad 
ausprobieren und erleben, inkl. Körperwahrnehmung, Gymnastik 
und Stretching, evtl. Atemübungen 

Mitbringen 
ABC-Ausrüstung alles fürs Schwimmbad 

2 x bequeme Sportkleidung für die Halle 

Weiterbildung 8LE 

Teilnahmezahl min. 8 max. 15 Personen 

Meldeschluss 04.01.2025 

 

Badischer Tauchsportverband e.V.          Ausbildung 
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BTSV Jugendvollversammlung  
 

Zielgruppe Die Jugendvertreter in den Vereinen im BTSV 

Ausrichter BTSV Jugend Steffen Weinlich 

Datum Samstag, 08.03.2025 

Seminarort  Mannheim 

Seminargebühr Keine 

Verbindliche 
Anmeldung bei 

 Die Notwendigkeit einer Anmeldung richtet sich nach der dann  

 Aktuell gültigen Corona Verordnung, und kann durchaus  

 erforderlich werden. Die Regelung hierzu wird Euch mit der  

 Einladung zu gehen. 

Seminarinhalt 

�x Jahresrückblick 2024 
�x Berichte der Kasse und Schriftführung 
�x Ausblick auf das Jahr 2025 
�x Wahlen 

Mitbringen Jugendliche aus dem Verein und gute Laune �æ  

Sonstiges 

Bitte beachtet den §5 der Jugendordnung: 

Für die Ausübung des Stimmrechts müssen min. eine jugendliche 
Person und eine Vertretung je Verein anwesend sein (Delegierte).  

Diese Vereinsdelegierten haben pro angefangene 10er Anzahl 
der jugendlichen Mitglieder ihres Vereins eine Stimme. 

Teilnahmezahl  

Meldeschluss ------ 

                

Badischer Tauchsportverband e.V.                Jugend 

 



Bildquellen: Problemlösungen beim Tauchen, TSR, Huckepack mit der Rettungungsdecke (A. Bäum)



Bildquellen: TL* Prüfung Elba, A. Bäum, S. Kessler, F.Rotzinger)



Bildquellen: Steffen Weinlich (Jugendfahrt Elba, Zeltlager, Jugendcup, Kindertauchlehrer)



© 2025, Badischer Tauchsportverband e.V.  | www.btsv.de

Mitglied im VDST,  BSB Freiburg und BSB Nord
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